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România la Congresul păcii
Importantele declaraţii ale dlui prim-ministru 

L. Brătianu.
Am anunţat la vreme că dl Ion Brătianu, 

preşedintele Consiliului de miniştri şi ministrul 
afacerilor străine a sosit la Paris, după o între
vedere cu prinţul moştenitor al Serbiei şi după o 
oprire la Veneţia.

La Paris, dl Brătianu s’a bucurat de o bună 
primire, atât din partea ziarelor franceze, cât şi 
din partea guvernului dlui Clemenceau.

Intervievat de un redactor al ziarului Ex
celsior, delegatul României la tratativele de pace 
a făcut următoarele declaraţiuni:

— „In momentul în care vor fi discutate 
chestiuni vitale pentru lumea întreagă şi în mod 
deosebit pentru naţiunile cari au luptat, printre 
cari se găseşte şi România, e de mare importanţă 
ca ţara noastră să fie reprezentată în aceste dis- 
cuţi’uni. Dacă situaţia interioară a ţărei noastre, 
atât de încercată, n’ar fi fost serioasă, aşi fi venit 
mai demult. Din nefericire, am suferit greutăţi 
cari în nici o altă parte n’au fost resimţite atât 
de mult.

„Corespondenţa izolată a Aliaţilor, chiar ea, 
soseşte la noi după zile şi săptămâni, Cât des-

pre concursul material a lipsit până acum cu de
săvârşire, la toate acestea, deschiderea conferin
ţelor oficiale din Paris nu-mi îngăduia să întârzii 
plecarea mea“.

■*

„Mă bizui aici pe sprijinul Aliaţilor noştri, 
faţă de cari România a realizat toate angajamen
tele sale de-alungul primejdiilor şi cu sacrificiile, 
pe cari din nefericire nu puteam să Ie prevedem 
atât de grele, dar pe cari căderea Rusiei ni le-a 
impus“.

„Sentimentul pe care îl are România, că a- 
ceste jertfe n’au fost zadarnice pentru cauza co
mună, o împiedecă să le regrete, şi îi dau con
vingerea că va găsi la Aliaţii săi ajutorul moral 
şi material de trebuinţă pentru a repara efectele 
acestor sacrificii, şi pentru a asigura poporului 
român posibilitatea unei desvoltări paşnice, care 
trebuie să facă din ea un factor important de ci
vilizaţie la Dunărea de jos.

„In această operă de prietenie şi de recon
stituire, după cum e firesc, ne sprijinim mai mult 
pe Franţa care, în vremea celor mai grele încer
cări, ne-a dat prin prezenţa misiunei sale militare 
în mijlocul nostru, singurul ajutor pe care putea 
să ni-1 dea atunci, dar care a fost de un incalcu
labil efect moral.

„Această încredere este de-asemeni un motiv 
care m’a făcut să amân până în ultima zi, călăto
ria mea la Paris, unde cauza noastră are cei ntai 
buni apărători“. *

Vorbind despre situaţia economică a Româ
niei, dl Brătianu s’a interesat în primul rând des
pre aprovizionarea Franţei, condiţiile de viaţă şi 
preţul articolelor de primă necesitate. Apoi, pri
mul ministru român a pomenit despre mijloacele 

/eduse de circulaţie de care se poate bucura Ro
mânia, căreia Germanii nu i-au lăsat din 1500, 
decât 120 locomotive.

Germanii, pe de altă parte, an rechizionat 
cu bonuri fără valoare tot ceeace li se părea fo
lositor. Ocupaţia germană a flămânzit România, 
şi cea mai mare parte din oraşele noastre, ca şi 
Capitala, sunt insuficient aprovizionate din această 
cauză.

S c ris o a re  deschisă
dlui Iuliu Mania, preşedintele Consilialni dirigent.

Domnule preşedinte!
Numărul 7 al ziarului „Renaşterea Română“ 

n’a putut apărea decât în 184 exemplare, fiindcă 
nu ni s’a pus la dispoziţie hârtie, cu toate că la 
firma W. Krafft se află aproximativ 65.000 coaie 
de hârtie destinată pentru „Landwirtschaftliche 
Blätter“. Cantitatea aceasta este deajuns pentru 
revista aceasta agronomică pe 8 săptămâni!

Deoarece din cele şapte numere ale ziarului 
v’aţi putut convinge de ţinuta noastră, credem că, 
cu toată admirabila dvoa’stră abilitate, veţi înţelege 
că marea cauză pe care o reprezentăm nu este 
numai a noastră, a fondatorilor, a acelora 14 ofi
ţeri dela început, şi a celor sute şi mii de ofiţeri 
şi voluntari, cari sunt azi cu noi: ci este cauza 
sfântă a democraţiei naţionale, prin urmare a tu
turor românilor de bine, care trebue preferită ori 
cărei alte cauze (chiar şi agriculturei săseşti!). 
Trebue să ştiţi, că această cauză, care a putut 
răsturna întreaga forţă armată a teutonilor şi a 
aliaţilor lor, va putea sufla de pe suprafaţa pă
mântului şi pe cei puţini reacţionari, cari folosin- 
du-se de însufleţirea sfântă şi fecioară dela Alba- 
lulia, s’au vârît între noi şi caută a ne împedeca 
în năvălirea noastră atotputernică.

Dar am spus destul. In contra şoarecilor 
nu se vânează cu tunul. Insă „nune venio ad 
fortissimum“ ! Astă seară se va face împărţirea 
hârtiei între ziare. Cu privire la răspunderea cea 
mare ce o aveţi ca preşedintele Consiliului diri
gent, vă rugăm să dispuneţi cu hotărîre — cu o 
gravitate corespunzătoare însemnătăţii cauzei 
ca să primim cel puţin 5000 coaie de hârtie zil
nic spre a ne putea continua fără piedecă opera 
sfântă ce-am început-o.

In dvoastră avem încredere; oricum însă a- 
vem încredere în geniul poporului român şi deci 
şi în noi înşine cari îi servim cauza.

Vă rog primiţi espresiunea celor mai mari 
consideraţiuni.

S ib iiu , la 28/15 Ianuarie 1918.
V. Hotăran

in numele celor 14 ofiţeri şi a celora, 
cari ne-or urmat şi nu ne-au părăsit

însemnări zilnice.

C u ltu ra  c a re  ne tre b u e
Cum era firesc, odată cu înfăptuirea Româ

niei Mari, bărbaţii noştri de Stat s’au şi preoc’upat 
de marea problemă culturală, care se pune astăzi 
într’o formă cu adevărat nouă şi întreagă, în gra
niţele unui popor de optsprezece milioane, deş
teptat abia acum la o vieaţă sufletească liberă.

Şi, în primul rând, bărbaţii noştri de Stat, — 
zicem acum ai noştri şi despre cei din vechiul 
Regat, — s’au gândit să deschidă larg porţile 
Universităţei din Bucureşti studenţilor din toate 
ţinuturile româneşti eliberate de subt apăsarea 
’culturei străine. ’Acesta este, desigur, rostul cre
ditului de un milion, — în România nouă, caşi 
în cea veche nimic de ispravă nu se face până 
ce nu se deschide un credit, — şi rostul cantinei 
universitare ce se va înfiinţa în Capitală pentru 
uşurarea traiului tineretului din Ardeal, din Banat, 
din Bucovina şi din Basarabia, ce va fi să vină 
să se adape ia isvorul binefăcător al ştiinţei ro
mâneşti.

E vorba, nici mai mult nici mai puţin decât 
de câteva sute studenţi din toate unghiurile Ro
mâniei Mari, pe cari cetatea lui Bucur, plină de 
activitate intelectuală, şi frământată de conrupţie 
şi desfrâu, îi va adăposti între zidurile sale.

E, fără îndoială, o repetare a vechiului sis
tem de „centralizare“, care, în nici un caz, nu-şi 
mai are rostul în împrejurările de astăzi. Şi e 
foarte limpede pentru care cauză. Aici. în Ardeal, 
caşi în toate ţinuturile româneşti cultura româ
nească a fost veacuri dearândul ignorată, innâ- 
buşită, prigonită. Toate centrele culturale mai în
semnate sunt astăzi în mâini străine, chiar în 
mijlocul masselor compacte româneşti. E o ano
malie care a putut să existe graţie mijloacelor 
silnice de maghiarizare a guvernelor din Buda
pesta. Astăzi, această anomalie nu mai poate să 
existe. Avem nevoie de puternice centre cultu
rale româneşti, aici, şi pretutindeni, cari să fie 
cetăţile noas’tre de apărare împotriva înstrăinărei 
sufletelor. Prin urmare,' noi nu dorim să vedem 
studenţi ardeleni, bucovineni sau basarabeni pe 
băncile facultăţilor din Bucureşti, — ci profesori 
şi cărturari din vechiul Regat aducând lumina 
ştiinţei şi literaturei româneşti în oraşele înstrăi
nate’cu sila, din hotarele României întregite. Noi 
dorim să ne vină la Cluj, la Cernăuţ, la Chişineu, 
la Timişoara, la Oradea Mare, dascăli străluciţi 
ca Nicolae lorga, ca doctorul Cantacuzino, ca D. 
Onciul, ca Ovidiu Densuşianu, ca doctorul Mari- 
nescu, şi atâţia alţii.

Ar’ fi un sacrificiu care li s’ar cere, dar tot 
ar fi mai mic acesta, decât jertfirea unor in
terese mai mari şi mai lămurite. Moţu.

Scrisori din Budapesta
— Ce declaraţii a făcut ministrul Sărbiei — Am 
văzut azi harta Sărbiei — Delegaţii şi misiuni — 

Ce capătă România, Sârbia şi Bokemia. —
B u d a p e s ta ,  24 Ian.

Protici, actualul şef al cabinetului din Bel
grad, a spus alaltăieri unui financiar francez care 
a sosit azi aici, că guvernul şi moştenitorul Sârb 
a făcut paşi energici la Paris pentru încorporarea 
Banatului, dar în deosebi a părţilor acelora din 
Caraş-Severin, cari cuprind orăşelele montane 
Oraviţa, Reşiţa, Anina, Bocşa. Dupăce a convins 
Franţa, singura protectoară a României care tre
buia convinsă, că o parte din Caraş este vâna 
principală a industriei întregii Jugoslaviei, fără 
cari ţinuturi Sârbia mare nu-şi poate susţine exi
stenţa faţă de România întreită, a spus că, Franţa 
va şti să facă presiuni asupra României, mai vâr
tos, că România primeşte Basarabia, de care n’a 
fost vorbă în tratatul dela 1916, încheiat fără şti
rea Sârbiei.

Respectivul domn care a représentât intere
sele unui capital de 1 miliard şi jumătate, mi-a 
arătat şi harta primită dela ministeriul de externe 
din Belgrad. Am văzut-o! Trist, dar am văzut, că 
financiarii Antantei îşi văd numai de propriile 
interese capitaliste şi lucrează în frica unui viitor 
războiu şi nu pentru închegarea popoarelor.

Multe delegaţii şi misiuni s’au perândat în 
cepitala republicei’ ungureşti mai zilele astea. Şi 
americane şi franceze şi mixte. Unele au avut 
misiuni economice, dar’mai toate misiuni secrete 
politice. Din două tipuri de oameni erau com
puse : profesori universitari şi militari. Profesorii 
comunicativi şi foarte isteţi la vorbă, oficerii vioi, 
aspri la căutătură şi cumpăniţi la vorbă
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Un american, aşezat de mulţi ani în Buda

pesta, a avut misiunea din partea presei se facă 
tot posibilul de a vedea harta noii Ungarii, şi a 
şi văzut-o. Ungurii se tânguesc amar şi aşa am 
ajuns să cunosc din auzite, lucruri nu prea îm
bucurătoare pentru noi românii şi sunt convins 
că numai printr’o acţiune diplomatică energică 
şi hotărâtă vom putea obţine ce ni se cuvine.

Amănuntele ce le posed, deocamdată nu ştiu 
dacă e util sau nu să le dau publicităţii. In orice 
caz vi le pun la dispoziţie să le întrebuinţaţi cum 
credeţi de cuviinţă spre’ a nu vătăma acţiunea 
diplomatică în curs, dar spre a o împinteni la 
nevoe.

I. Opincă.

iar se unelteşte la Pesta
A/attăeri a fost în locuinţa preşedintelui 

republicei populare maghiare, Mihail Károlyi o
mare consfătuire asupra ........ Ardealului. Cum
anunţă ziarele ungureşti au participat dnii Ugrón 
Gábor, fost ministru de interne şi Urmánczy, 
fost deputat. Consfătuirea a ţinut până la ora 2.

Cine ştie ce planuri negre tocmai ţeseau 
autorii grevei delà Cluj şi delà Petroşeni, ca să 
împiedece realizarea idealului nostru sfânt, când 
au fost siliţi să-şi întrerupă consfătuirea.

De ce ?
Fiindcă un membru al misiunei politice 

americane, căpitanul englez Pommcrol abia sosit 
la Budapesta a venit să le ceară informaţiuni, 
probabil şi asupra .. . Transilvaniei.

întrevederea căpitanului cu dl Károlyi a 
durat câteva ore, cum anunţă gazetele ungureşti.

Noi avem oare pe cine să informăm?

Românii din America
şi unirea cu Ardealul

Maghiarii desvoltă o mare activitate în tot 
cuprinsul Americei, împotriva unirei cu România. 
Cu milioanele corupţiei într’o mână şi cu docu
mentaţiile falşe întralta, agenţii maghiarismului 
şovin, au încercat să ia cu asalt redacţiile ziarelor 
şi cercurile politice americane, spre a’ câştiga cât 
mai multe simpatii pentru cauza maghiară.

Împotriva acestei acţiuni, românii transilvă
neni din America împreună cu o pleiadă întreagă 
de intelectuali americani au luat o hotărîtă po
ziţie de luptă. După informaţiile culese din cele 
mai autorizate surse, românii au înaintat Casei 
Albe un memoriu documentat, demascând unel
tirile ungurilor şi cerând sprijinul lui Wilson în 
realizarea aspiraţiunilor îndreptăţite de alipire de
finitivă a Ardealului la ţara mumă.

Declaraţia de unire dela Alba-lulia a provo
cat o extraordinară însufleţire în centrele locuite 
de colonii româneşti.s

Au fost grandioase întruniri naţionaliste, ur
mate de impozante manifestaţiuni pe străzi, în o- 
raşele: New-York, Boston şi Filadelfia. Toate zi
arele româneşti, şi cele amice nouă din America, 
au închinat numere întregi unităţii naţionale a 
românilor.

Mulţi din românii stabiliţi în America îşi li
chidează afacerile şi-şi vând averile spre a se 
reîntoarce în ţara originală, ajunsă acum Româ
nia Mare.

Ge se petrece In Rusia?
Telegramele au anunţat că guvernul din 

Ukraina a declarat oficial războiu guvernului so
vietelor din Moscova. Pe de altă parte, veşti mai 
noui, vorbesc despre o înaintare a trupelor esto- 
niene spre Petrograd. Rusia continuă să fie acelaş 
imens haos, în complectă anarhie.

In vechea Rusie, gardele roşii mai deţin 
încă puterea, cu aceeaşi violenţă de mijloace din 
care Trotzchi şi-a făcut un sistem de a guverna. 
Violenţa aceasta a fost de altfel şi cauza pentru 
care, un conflict foarte serios a isbucnit deunăzi 
între Trotzchi şi celălalt conducător al bolşevis
mului, Lenin, care era pentru o înţelegere cu frac
ţiunile socialiste, în vederea unei lupte cu mai 
mulţi sorţi de isbândă împotriva „reacţiunei“. 
Trotzchi a răspuns la această propunere cu ares
tarea lui Lenin, continuând singur lupta pentru 
realizarea întregului program maximalist.

In Rusia întreagă domneşte însă cea mai 
adâncă nemulţumire împotrivă guvernului din 
Moscova. Mizeria şi sărăcia cea mai grozavă, 
provocate de măsurile anarhice inaugurate dela 
început de treimea Lenin—Rakowski—Trotzki, 
bântuie în toate oraşele Rusiei de Nord. Populaţia 
flămânzită n’are decât o singură speranţă: pră
buşirea bolşevismului, care nu se mai’menţine 
azi decât prin teroarea „gărzilor roşii“.

In Ukraina situaţia pare a se fi limpezit 
puţin. Cât timp a durat’ocupaţia germană, Ukraina, 
subt guvernarea aproape burghezească a hatma
nului Scoropadski, a stat aproape liniştită. După 
plecarea trupelor germane, profitând de zăpăceala 
acelui moment, a isbucnit mişcarea naţională a 
lui Petliura, socotită în chip greşit ca o’ mişcare 
bolşevistă, la care se alătură în scurt timp a- 
proape toată ţărănimea, dornică de pământul pe 
care guvernul protejat de Germania, nu-i îm
părţise.

Mişcarea lui Petliura a venit la început în 
conflict cu Antanta, din pricina caracterului anarhic 
pe care l’a luat din primul moment această ac
ţiune „de independenţă a Ukrainei“. O serioasă 
ciocnire între petliurişti şi trupele aliaţilor a şi 
avut loc, la Odessa, iar la graniţa noastră chiar,

pe Nistru, au avut loc dese ciocniri între bandele 
lui Petliura şi detaşamentele noastre.

Astăzi, petliuriştii declară însă Inţelegerei că 
nu vor să între în luptă cu Aliaţii, şi,— mai mult 
decât atât, — sunt gata să coopereze la acţiunea 
începută împotriva guvernului bolşevic din’Mos
cova; de aici provine şi declaraţia de răsboi tri
misă lui Trotzchi. Faptul sigur este însă că 
Ukraina formează astăzi un bloc, şi trupele ukrai- 
nene de subt comanda lui Petli’ura, au isbutit 
să sfarme definitiv rezistenţa voluntarilor lui Sco
ropadski, cari luptau pentru reconstruirea Rusiei 
într’un singur Stat.

Trebue să mărturisim că în ceeace priveşte 
interesele României, mişcarea de independenţă a 
Ukrainei nu constituie, în această formă, primejdie 
serioasă, iar declaraţia de răsboi făcută de Petliura 
bolşevicilor, dovedeşte că nu bolşevismul e ca
racterul mişcărei naţionaliste a ţăranilor de peste 
Nistru şi că gesturile anarhice săvârşite de bande 
izolate vor putea fi mai uşor reprimate, de-acum 
încolo, mai ales dacă e vorba de o acţiune co
mună cu Aliaţii.

*
Un nesfârşit haos mai este încă situaţia din 

Rusia. Trupele ceho-slovace se mai găsesc şi 
acum în Siberia, armatele franco-engleze mâi 
stâruesc să rămână pe coasta murmană, şi Cazacii 
lui Crasnov n’au dezarmat încă;, trupe estoniene 
merg spre Petrograd, iar Ukraina se pregăteşte 
să lupte pentru restabilirea ordinei în Rusia de 
Nord şi pentru asigurarea independenţei sale. Din 
acest haos nu reese decât o singură tendinţă, 
aceea de a răsturna domnia de teroare care po’r- 
neşte din Moscova, şi a se reintroduce ordinea. 
„Gărzile roşii“ mai sunt încă tari, fiind alcătuite 
din oameni cari n’au de pierdut decât un lucru: 
situaţia lor privilegiată de a putea prăda şi jefui 
tot ce se mai poate prăda şi jefui, dar evenimen
tele viitoare vor arăta însă ’ în scurt timp, că a 
tot puternicia lui Tnbtzki nu va putea dura, pen
tru că a început să devie o imposibilitate, şi de 
data aceasta probabil că Rusia, departe de’a se 
linişti, va fi din nou turburată de lupta dintre ten
dinţele de independenţă a noilor state formate, şi 
tabăra voluntarilor cari doresc o „Rusie indivizi
bilă“' E mai mult ca probabil însă că nu acest 
din urmă curent va învinge, şi că reconstituirea 
Rusiei în vechile ei hotare, e imposibilă, şi că, 
— cel mult, — subt influenţa înţelegerei, se va 
putea forma, mai târziu, o confederaţie a republi- 
celor din fosta Rusie mare. Ext.

Informaţiuni
Numărul de astăzi al „Renaştere! române'' 

n a putut să apară decât cu mari greutăţi, şi în 
acest format micşorat, dupăce, încă de trei-patru 
zile nu putem tipări nici a zecea parte din ti
rajul care ni se cere. Cauza e aceeaşi, lipsa ({e 
hârtie. Vina însă nu e a noastră, cari facem, 
sforţări mai presus de puterile omeneşti pentru 
a da publicului de aici singurul ziar românesc 
în formă modernă, pe care-l poate avea la în 
demână.

In pagina I-a publicăm scrisoarea deschisă 
pe care directorul nostru a adresat-o dlui luliu 
Maniu, preşedintele Consiliului dirigent.

Cititorii vor lua la cunoştinţă de-acolo felul 
în care e ajutat în împrejurările de-acum Un 
ziar al democraţiei naţionale, şi va înţelege 
dificultăţile ce ni se pun în cale în acţiunea 
noastră sinceră şi cinstită.

/  *
Concertul reuniunei române de muzică din 

Sibiiu va avea loc Luni în 21 Ianuarie (3 Febru
arie) 1919 în sala Unicum, cu concursul d-lor A. 
Medrea (bas), Dr. S. Creţu (vioară) şi S. Kori- 
canski (pian). Dirigent Ionel Crişian.’ începutul 
precis la 8 jum. ore seara. Programul: 1. Două 
coruri mixte a capele: a) L. Tempea: Rugăciune, 
b) P. Tschaikovsky: Colindă. 2. G. Tartini: Con
cert în re minor, solo de vioară cu acomp. de 
pian. 3. D. G. Kiriac: Două cântece poporale 
pentru cor mixt a cap. a) Jalea orfanului, b) Ple
carea magilor. 4. G. Dima: Trei cântece poporale 
pentru cor mixt a cap. a) Cucuie cu peană sură. 
b) Fântâna cu trei izvoare, c) Nu-i dreptate. 5.
a) A. Rubinstein: Asca. b) L. Nicorescu: „Să ’n- 
chină clopotul de seara“, solo de bas cu acompa
niament de pian. 6. a) D. G. Kiriac: Treicolorul.
b) N. Popovici: Hora dobrogeană, coruri mixte 
a cap.

Biletele se vând, începând de joi 17/30 Ia
nuarie la librăria los. Drottlef str. Cisnădiei si 
seara la cassă. Preţul biletelor: locul I 10 Cor. 
locul II 8 Cor. locul III 6 Cor. loge 40 Cor. loc 
de stat 4 Cor.

*
— O comisiune transilvăneană condusă de 

dl Ion Lăpădat secretar general al ministerului de 
finanţe se află momentan în Bucureşti, cu misiunea 
de a rezolva chestiunea unui împ’rumul naţional 
în Transilvania şi pentru crearea unui monopol 
de tutun şi chibrituri precum şi pentru intro
ducerea de timbre şi mărci poştale româneşti.

*
— Ziarele anunţă, că alegerile pentru Con

stituantă din Ardeal nu se vor face în acelaş timp 
cu cele din vechiul regat, adecă în luna Martie 
cum se hotărîse la început.

Alegerile pen.ru. Constituantă să vor face 
în Transilvania abia dupăce conferinţa de pace 
va recunoaşte unirea Transilvaniei cu România.

*
In cercurile diplomatice bucureştene se a- 

firmă că ministerul plenipotenţiar al Franţei la 
Bucureşti, care a plecat de câteva zile în’ con
cediu, va fi numit ambasador al Franţei la Londra.*

— Resortul cultelor şi al instrucţiunii publice a 
adresat o notă circulară direcţiunii tuturor şcoli
lor româneşti din cuprinsul teritoriilor supuse 
consiliului dirigent, în care Ie îndatorează să ser
beze în mod deosebit ziua unrii Principatelor ro
mâneşti, ca cel dintâi pas spre unirea naţională 
deplină, înfăptuită în anul 1918.

Se vor rosti cuvântări, iar elevii vor recita 
poezii ocazionale şi vor executa cântece naţio
nale.

Serbarea şcolară va fi precedată de un scurt 
serviciu religios la care vor participa elevii, po
porul şi armata, unde aceasta va avea unităţi.

— Din Bucureşti se anunţă, că consiliul 
de disciplină al baroului (camera) advocaţilor 
din Bucureşti a hotărît în unanimitate să tragă 
la răspundere pe cale judiciară pe toţi advocaţii, 
cari în timpul ocupaţiunei au stat în’slujba ger
manilor.

*
— Direcţiunea generală a căilor ferate române 

tratează cu direcţiunea generală a căilor ferale 
maghiare, care s’a declarat dispusă să împru- 
mute! României 50 locomotive în bună stare de 
a funcţiona, cerând în schimb produse petrolifere. 
O comisiune de ingineri dela căile ferate române 
a şi plecat la Budapesta spre a încheia această 
înţelegere.

*
- Consiliul de miniştri elen a dat asentimentul 

ca Serbia să poată importa anumite articole ali
mentare din Grecia, cum şi stofă fabricată din 
bumbac.

*
— Generalul Coandă, delegatul technic mi

litar al României la conferinţa de pace a plecat 
ieri din Bucureşti spre Paris.’

*
Moneda bulgară nu are în România Mare 

nici un curs oficial. C ursul fixat de francezi se re
feră numai la Bulgaria şi la Dobrogea.

*
n T~ <Şe cau*a ja redacţia „Renaşterei 
Romane corectori şi reporteri cu experienţă, 
cari vor fi bine retribuiţi

*
Prietenii noştri sunt rugaţi să binevoiască 

a aduna abonamente pe seama ziarului nostru şi 
a ne trimite listele abonaţilor iar banii să ni-i 
trimită prin bancă.

*
«Renaşterea Română» caută corespondenţi 

(informatori) destoinici şi cinstiţi în toate Centrele ro
maneşti, în schimbul unor byne recompense lunare 
Doritorii se vor adresa redacţiei, Str. Orezului Nr. 10.

Ultima oră
Prin fir dela corespondentul nostru

Criza agricolă în Germania.
P rag  a, 26. Din Berlin se anunţă că Ger- 

maniei *' Üpsesc Pentru efectuarea muncilor agricole, 600 mii muncitori.

I rupele estoniene în marş spre Petrograd.
P rag  a, 27. Times află din Helsingfors că

trupele estoniene sunt la 75 km. de Petrograd.
Bolşevicii evacuiază în mare grabă băncile şi
casele particulare, retrăgându-se în interiorul tării>

Bolşevism în Argentina?
P rag a ,  27. Din Zürich se anunţă că ziarele 

din Nen-York raportează despre manopere bol- 
şeviste în Argentina.

Trupele patriotice din Rusia.
P rag a ,  27. Din Londra se anunţă că fostul 

prim-ministru rus Miliukow cere arme’pentru tru
pele patriotice din Rusia.

Conferinţa interaliată din Paris.
P ra g a ,  27. Cum se anunţă din Paris în şe

dinţa dela 24 Ianuarie a conferinţei interaliate s’a 
discutat în mod public chestiunea Ligei popoa
relor şi fixarea sumei despăgubirilor de războiu.

Rusia tratează cu Antanta.
P ra g a ,  27. Agenţia oficială franceză Havas 

învită guvernele din Rusia să trimeată delegaţi pe 
insula Prinkipo de lângă Constantinopol spre a 
trata cu delegaţii Antantei.

Contractul munceî.
P ra g a ,  27. Din Geneva se anunţă că mun

citorii francezi au încheiat un contract’ al muticei 
cu muncitorii italieni.

Monarhia în Portugalia.
P ra g a ,  27. Agenţia Reuter anunţă că la Li

sabona s’a proclamat monarhia în prezenta recelui 
Emanuel.

Extrădarea vinovaţilor răsboiului
P r a g a ,  27. Ziarul „Times“ cere conferinţei 

de pace ca pe lângă extrădarea fostului împărat 
Wilhelm să se ceară şi extrădarea Kronprinţului, 
a lui Ludendorff, Tirpitz, Jagow şi Falkenhayn.

Lupte dintre Cehi şi Poloni
P r a g a ,  27. Cehii au isgonit pe Poloni din

oraşul Carvin pe care l’au ocupat. Au fost 6 morţi
si 20 răniţi.> »

Intre Ucraina şi Rusia
P r a g a ,  27. D. Cicerin încearcă să înlăture 

starea de răsboi între Ukraina şi Rusiar

Grevă la Paris
P ra g a ,  27. Agenţia Havas anunţă d 

că muncitorii şi funcţionarii metropola 
(tramvai sub teran) au declarat greva. ps
Socialiştii francezi nu conlucrează cu 

ştii germani.
P a r is ,  27. In şedinţa generală a ps 

social-democrat s’a luat’ hotărîrea ca sc 
francez» să nu se unească cu socialiştii c 
Socialiştii francezi vor lucra în toate’ chei 
politice de comun acord cu socialiştii enj 
belgieni. ’ (A

Intervenţia armată a Aliaţilor în Rui
P a r is ,  27. Franţa persistă încă în \ 

de a se interveni cu armată în Rusia. Ci 
conducătoare declară că această intervenj” 
avea nici o legătură cu asigurarea capitalul 
cez de 8 bilioane plasat, în Rusia. -

America şi Anglia sunt însă de păi 
acelaş scop va putea fi ajuns şi prin înfăj 
Ligei popoarelor şi sunt prin urmare im 
unei interventiuni’militare.

Demobilizarea în Italia.
Geneva, 27. Generalul Badoglio su 

de Stat-major italian a declarat, că 900 rr 
daţi italieni au fost demobilizaţi.

ir
Constantinopolul sub controla Antanri

în urma turburărilor, care au avut |P 
în ultimele zile, generalul englez, comar 
trupelor Antantei din Constantinopol a făc1 
noscut guvernului otoman, că conform uit; 
ciziuni a aliaţilor va lua controla asupra pa' 
şi a serviciului sanitar din capitala Turci0

(Aeit
Franchet d’Esperay se întoarce la Salt

P a ris ,  27. Generalul Franchet d’Ejj 
care a fost Joi la Roma a plecat la Taren 
unde-şi va continua drumul spre Orient, e 
porul. (Air

Lupta împotriva bolşevismului. 1
•— Declaraţiile dlui Sasionow. —

P a r is ,  27. Fostul ministru de extejj 
Rusiei, Sassonow, a declarat următoarele urr( 
dactor al ziarului „Le Temps“: O întoar^, 
vechiul regim este peste putinţă. Nimeny 
doreşte. Guvernele din Omsk şi ’Ecaterinocb 
căror soliditate este deplină,’ lucrează ct 
principiilor democrate. In convorbirile ce 
avut cu conducătorii mişcării anti-bolşevistfc 
auzit niciodată vorbindu-se de mona’rhe. i c 
guvernului pe care-l reprezint este refaceri 
tăţii naţionale a Rusiei şi mântuirea ei dinj 
rele bolşeviste. Distanţa’ mare care desparte 
două guverne amintite’le stânjeneşte deocae 
de a fuziona. Rusia regretă că nu a putu;s 
lupta alături de Aliaţi până la sfârşit, darn 
că Antanta nu vă uita serviciile pe cari lţe 
ie-a făcut în cursul celor trei ani de război, j

Italia şi Liga popoarelor
Geneva, 27. Fostul ambasador al Itŝ J 

Paris, dl Tittoni, preşedintele consiliului c7 
Ionii, a declarat în congresul colonial, următe[t 
Dacă tratatul de pace va fi drept şi va , 
considerare dorinţele şi interesele naţiona0 
dreptăţite şi nu vâ înlocui militarismul’ şi P 
minaţia germană cu altele de acelaş fel, U 
înfăptuirea Ligei popoarelor va fi ’cu p 

Altfel nu va fi decât un joc. Italieni 
din toată inima de aceeaşi părere eu Wilsi - 
condiţie ca toată lumea să le urmeze pilda1

Ministrul Franţei la Praga (
Paris , 27. Guvernul francez a întăritu 

Clement Simon în funcţiunea de ministru p 
potenţiar al Franţei la Praga. li
Prizonierii bulgari din Serbia, Grecia f 

Ionic
Sofia 27. O sută de mii femei bulg<£ 

înaintat comandamentului francez o petiţie, <? 
liberarea prizonierilor bulgari din Sârb’ia, P 
si dela Salonic,

Conferinţa interaliată ]
— A treia zi — p

Paris, 27. A treia zi n’a adus în conlt 
aliată nici o schimbare a programului g ’
după care cele cinci mari puteri urmează s 
dieze diferitele probleme, înaintând rezultată1 
diilor şedinţei plenare.

Salonic , 27. Restabiiindu-se podul de2 
râul Struma s’a reluat circulaţiunea de ca 
rată cu Constantinopolul. ’ :i
_________________________    a

lo n d u l orfanilor ii

Colecta „ R e n a ş t e r i i  R o m â n e “.h

2960 cor. e

li

500

12

Pentru fondul orfanilor celor căzuţi ir 
boiu, colecta „Renaşterii Române“, au mai > 
următoarele contribuiri : ri

Total precedent . . . .
1. Dl dr. loan Erdélyi, co-

» misar general al Rega
tului Român pe lândă 
comandamentul aliaţilor

2. Ani Maieran, administra
ţia „Renaşterii Române“

3. loan Şerbân, admin. „Re
naşterii Române“ . . .

4. Fatime Hotăran . . .
5. V. Hotăran, fondator al 

ziarului „Renaşterea Ro
mână“

6. Suma colectată la serba
rea încheierii şcoalei de 
dans a tinerimei din Si
biu din iniţiativa dlui 
dr. Constantin Octavian

10
200

;t

200
L

240
Total 4122 cor.
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